

**Акционерное общество  
«Негосударственный пенсионный фонд ГАЗФОНД»  
117556, г. Москва, Симферопольский бульвар, дом 13**

---

В Диссертационный совет Д 224.008.01  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения  
«Всероссийский научно-исследовательский  
институт труда»  
Министерства труда и социальной  
защиты Российской Федерации

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ирины Анатольевны Чаленко на тему:  
«Совершенствование системы социальной защиты населения на основе  
повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти и  
бизнеса», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по научной специальности 08.00.05 - экономика и  
управление народным хозяйством (экономика труда)**

Тема представленного И.А. Чаленко диссертационного исследования актуальна, так как затрагивает целый спектр вопросов, имеющих важное значение для дальнейшего развития отечественной системы социальной защиты населения. Хотя по данной теме уже опубликовано немало работ, как зарубежными, так и отечественными авторами, в ракурсе теоретического исследования и ее прикладного применения остаются вопросы, которые еще исследованы недостаточно, и заслуга автора состоит в том, что он акцентировал особое внимание на малоизученных аспектах проблемы.

Соискатель не только исследовал текущее состояние отечественной системы социальной защиты населения, но и выявил ряд актуальных факторов, которые тормозят ее развитие. Трудно не согласиться с выводом автора о том, что

проблема «усиления социальной защиты населения в настоящее время является одной из значимых не только для России, но и для мирового сообщества, что обусловлено, в первую очередь, пандемией коронавируса "COVID-19". В нашей стране данная проблема накладывается на продолжающиеся процессы обеднения населения, его социального расслоения, в том числе в связи с социальной дифференциацией по регионам, что приводит к значительному увеличению числа лиц, нуждающихся в мерах социальной защиты».

Научная новизна данной работы предопределена не только теоретическими наработками автора, но и опытом его практической работы в анализируемой сфере. Так, соискатель раскрывает собственное видение направлений и форм участия крупного бизнеса во взаимодействии с органами публичной власти в целях совершенствования системы социальной защиты населения, выделяя специфику, статику и динамику такого участия.

Особо следует подчеркнуть стремление автора опираться при разработке теоретических выводов и практических предложений на имеющийся не только отечественный, но и международный опыт, используя при этом богатейший эмпирический материал.

Диссертационное исследование И.А. Чаленко отличают обоснованность выводов, логическая стройность, научный стиль изложения.

Проведенное лично автором исследование имеет большое теоретическое и практическое значение. Выводы, полученные соискателем на основе глубокого теоретического анализа проблемы, дают возможность объективной оценки современного состояния российской системы социальной защиты населения и путей ее совершенствования на основе повышения эффективности взаимодействия институтов публичной власти и бизнес-структур.

В качестве новизны диссертационного исследования отметим разработку автором категориально-понятийного аппарата, в частности, формулировку интегрального определения социальной защиты. Новизна отмечается и в разработке методики оценки эффективности социальных проектов. Новизной обладает и построение алгоритма адаптации форм взаимодействия органов

публичной власти и бизнеса применительно к социальной сфере. Важно и то, что автором выделяются риски (на примере соглашений ГЧМ/МЧП) при реализации совместных проектов в сфере здравоохранения.

Опубликованные И.А. Чаленко работы раскрывают теоретические положения исследованной темы. Диссертация прошла надлежащую апробацию.

В качестве пожеланий автору для дальнейшей работы над темой можно предложить проанализировать взаимодействие органов публичной власти и бизнеса в моногородах.

Судя по ее автореферату, диссертация по своему теоретическому и практическому уровню заслуживает высокой оценки. Она соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Директор

по информационным технологиям

НПФ ГАЗФОНД



А.А. Каплунов

«16» мая 2022 г.

Акционерное общество «Негосударственный пенсионный фонд ГАЗФОНД»

Адрес: 117556, г. Москва, Симферопольский б-р, д. 17

E-mail: gazfond@gazfond.ru

Телефон: +7 (495) 721 83 83